
44 “Фінанси України”, 2’2007

Фі нан со ва по лі ти ка й еко но міч не ре гу лю ван ня

Пав люк К.В., 
кан ди дат еко но міч них на ук, 
за ві ду вач від ді лен ня те о ре тич них проб лем 
фі нан со во-еко но міч но го ре гу лю ван ня 
На уко во-до слід но го фі нан со во го ін с ти ту ту 
при Мі ніс тер ст ві фі нан сів Укра ї ни,

Ігол кін І.В., 
стар ший на уко вий спів ро біт ник від ді лу 
те о рії фі нан со во-бюд жет но го ре гу лю ван ня 
На уко во-до слід но го фі нан со во го ін с ти ту ту 
при Мі ніс тер ст ві фі нан сів Укра ї ни

ДОСВІД РЕФОРМУВАННЯ ДЕРЖАВНИХ 
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ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ

У стат ті роз гля ну то ета пи ре фор му ван ня фі нан со вої сис те ми де яких кра їн – но вих чле нів
ЄС, ана лі зу ють ся пев ні проб ле ми, що ви ни ка ють у про це сі ре фор му ван ня дер жав них фі нан сів.

The author examines stages of reforming the financial systems of some countries – new members of
the EU and analyzes certain problems emerging in the process of reforming state finances.

Фі нан си є од ним із най важ ли ві ших і склад них еле мен тів еко но міч ної сис -
те ми, без яко го дер жа ва не мо же ефек тив но ви ко ну ва ти свої фун к ції. До свід роз -
ви не них кра їн де мон ст рує, що від ста ну та ефек тив нос ті дер жав них фі нан сів ба -
га то в чо му за ле жать умо ви спо жи ван ня, за ощад жень та ін вес ту ван ня, об ся ги
су куп но го по пи ту та про по зи ції, про пор ції між ре аль ним та фі нан со вим сек то -
ра ми  еко но мі ки, умо ви вза є мо дії на ці о наль ної еко но мі ки із зов ніш нім сві том.

Че рез дер жав ні фі нан си най яс к ра ві ше ви яв ля ють ся та про го ло шу ють ся
сус піль ні ін те ре си, на бу ва ють чіт кі ших форм ре аль ні прі о ри те ти сус піль ст ва.
Дер жав ні фі нан си опо се ред ко ву ють рух ре аль но ство ре но го ва ло во го внут ріш -
ньо го про дук ту, і вод но час во ни мо жуть бу ти са мо стій ним та від нос но не за леж -
ним чин ни ком при ско рен ня або галь му ван ня еко но міч но го зро стан ня1.

Ви дат ний ро сійсь кий вче ний І.Х. Озе ров ще на по чат ку ХХ сто літ тя пи сав
про роль фі нан сів (і пе ре ду сім бюд же ту) в сус піль но му жит ті. “Фі нан си є мо -
гут нім фак то ром в еко но міч но му і по лі тич но му жит ті. Чи мож на ще знай ти що-
не будь, що біль ше б роз бур ха ло го ло ви лю дей, ніж по дат ки… У фі нан сах ми
зна хо ди мо ключ до ро зу мін ня іс то рії… По да ток збли жує на ро ди… він же роз’єд -
нує на ції… по да ток – зна ряд дя тех ніч но го про гре су … по да ток – шко ла клят -
во по ру шен ня…”2.

1 Дер жав на фі нан со ва по лі ти ка та про гно зу ван ня до хо дів бюд же ту Укра ї ни / М.Я. Аза ров,
Ф.О. Яро шен ко, Т.І. Єфи мен ко та ін. – К.: НДФІ, 2004. – 712 с.

2 Вит те С.Ю. Соб ра ние со чи не ний и до ку мен таль ных ма те ри а лов. Том 2, кни га 2. – М.:
На ука, 2003. – C. 9.
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У кра ї нах із роз ви не ною рин ко вою еко но мі кою ни ні сфор му ва ла ся до стат -
ньо ефек тив на мо дель фун к ці о ну ван ня дер жав них фі нан сів. Вод но раз транс -
фор ма цій ні про це си, які сьо год ні від бу ва ють ся в Укра ї ні, ма ють свої особ ли -
вос ті й по тре бу ють уваж но го ви вчен ня на дбань сві то вої фі нан со вої на уки та
по шу ку шля хів мак си маль но го ви ко ри стан ня цьо го до сві ду.

Звер ні мо ся до до сві ду ре фор му ван ня дер жав них фі нан сів, який на ко пи чи -
ли но ві дер жа ви – чле ни Євро пейсь ко го Со ю зу. Пі сля вра жа ю чо го і без пре це -
ден т но го пе ре хо ду від со ці а ліс тич ної сис те ми цен т ра лі зо ва но го пла ну ван ня, 
2004 ро ку, ві сім кра їн Цен т раль ної Євро пи й Бал тії при єд на ли ся до Євро пей -
 сько го Со ю зу. Скла до вою час ти ною цьо го пе ре хо ду бу ло від нов лен ня рин ко вих
ін с ти ту тів дер жав них фі нан сів, які іс ну ва ли ра ні ше. Хо ча про цес ре форм, за
будь-яки ми мір ка ми, був успіш ним, на шля ху цих кра їн до єв ро зо ни за ли ша -
ють ся се рйоз ні проб ле ми. 

Ще пів то ра де сят ка ро ків то му по дат ко во-бюд жет на сис те ма кра їн Цен т -
раль ної і Схід ної Євро пи бу ла час ти ною со ці а ліс тич но го ре жи му цен т ра лі зо ва -
но го пла ну ван ня, для яко го бу ло при та ман не на дан ня суб си дій дер жав ним під -
при єм ст вам, що ви роб ля ли сус піль но ко рис ні то ва ри та по слу ги. Ці суб си дії
фор му ва ли ся за ра ху нок ук рай не про зо рих і не па ра мет рич них по дат ків, які, 
в свою чер гу, ви зна ча ли ся ре гу лю ван ням цін і за ро біт ної пла ти. З па дін ням “за -
ліз ної за ві си” ці кра ї ни по ча ли пост со ці а ліс тич ний пе ре хід до рин ку. Для ба га -
тьох із них та кий пе ре хід став під ґ рун тям для ін тег ра ції в ЄС3.

По чат ко ві умо ви пе ре хо ду, тем пи і гли би на пе ре тво рень у різ них га лу зях
різ ни ли ся за леж но від кра ї ни, особ ли во що до ре фор ми дер жав них фі нан сів.
На прик лад, Угор щи на, Поль ща й ко лиш ня Югос ла вія ще до по чат ку пе ре хід -
но го про це су при сту пи ли до ре алі за ції низ ки іні ці а тив із ре фор му ван ня й ви -
зна чи ли по даль ші кро ки. Ко лиш ня Ні мець ка Де мо кра тич на Рес пуб лі ка, на впа -
ки, без будь-яких по пе ред ніх за хо дів із ре фор му ван ня од ра зу здій с ни ла пе ре хід
від пла но вої еко но мі ки до об’єд нан ня з Фе де ра тив ною Рес пуб лі кою Ні меч чи -
ни, яке суп ро вод жу ва ло ся за па мо роч ли вою при ва ти за цією і пов ним схва лен -
ням іс ну ю чих у ФРН бюд жет них ін с ти ту тів.

За ви нят ком кіль кох ви пад ків (од ним із при кла дів є си ту а ція в Бі ло ру сі, де
пе ре хід ще не роз по чав ся), що особ ли во ви різ ня ють ся, по дат ко во-бюд жет на ре -
фор ма від бу ва ла ся швид ко, хоч і не лі ній но, по де ко ли урив час то. По час ти че -
рез спри ят ли ві ші стар то ві умо ви Угор щи на й Поль ща ста ли лі де ра ми в га лу зі
лі бе ра лі за ції цін, за ро біт ної пла ти, про цен т них ста вок і зов ніш ньої тор гів лі. Бу -
ли ви бра ні аль тер на тив ні спо со би при ва ти за ції: фор маль на ма со ва при ва ти за -
ція в Че хос ло вач чи ні і праг ма тич ний, але ді євий ін ди ві ду аль ний, або га лу зе вий,
під хід в Угор щи ні, Поль щі та Сло ве нії. Крім то го, в Угор щи ні пра во зас то су -

3 Kopits, G., 1991, “Fiscal Reform in European Economies in Transition”, in P. Marer and 
S. Zecchini, eds., Transition to а Market Economy: Special Studies, Vol. 2 (Paris: OECD). — Р. 359–388.
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ван ня стро го го за ко но дав ст ва про бан к рут ст во спри я ло вста нов лен ню між дер -
жав ни ми фі нан са ми і сек то ром під при ємств вза є мин, що ґрунтувалися на
прин ци пі не за леж нос ті сто рін. По при  вве ден ня на ран ніх ета пах пе ре хід но го
про це су по дат ку на до да ну вар тість (ПДВ) і по дат ків на до хо ди, в Угор щи ні по -
дат ко ва ре фор ма і по етап не ска су ван ня ці но вих суб си дій бу ли на ба га то по сту -
по ві ши ми, ніж очі ку ва ло ся в біль шос ті кра їн. Про те в дру гій по ло ви ні 1990-х у
кра ї нах Бал тії, й особ ли во в Есто нії, про цес ре форм на брав обер тів прак тич но
за усі ма на пря ма ми. Тож ця гру па кра їн ви пе ре ди ла ін ші.

На при кін ці дев’янос тих ро ків ми ну ло го сто літ тя в Цен т раль ній Євро пі
(ЦЄ) і кра ї нах Бал тії бу ло до сяг ну то “кри тич ної ма си” пе ре хо ду в по дат ко во-
бюд жет ній сфе рі4. Однією з тих га лу зей, де ре фор ма про су ва ла ся най по віль -
ні ши ми тем па ми, бу ла сис те ма со ці аль но го за без пе чен ня (дер жав ні пен сії,
охо ро на здо ров’я, стра ху ван ня на ви па док без ро біт тя і со ці аль на до по мо га).
За ак тив но го спри ян ня Сві то во го бан ку біль шість дер жав-чле нів (окрім Че хії
та Сло ве нії) упро ва ди ли ор га ні зо ва ну дер жа вою при ват ну пен сій ну сис те му
зі вста нов ле ним роз мі ром внес ків. При цьо му май же не бу ло змі не но па ра -
мет ри тра ди цій ної пен сій ної сис те ми зі вста нов ле ним роз мі ром до по мо ги і
не бу ло вра хо ва но бюд жет ні ви тра ти, пов’яза ні з пе ре хо дом до но вої сис те -
ми пен сій но го за без пе чен ня. Вод но раз у де яких кра ї нах при ва ти за ція гір ни -
чо до був ної про мис ло вос ті, ко му наль них служб та бан ківсь кої сис те ми від бу -
ва ла ся по віль но.

Ре фор му ван ня дер жав ної служ би, а са ме ра ці о на лі за ція дер жав ної зай ня -
тос ті в та ких га лу зях, як осві та та охо ро на здо ров’я, від бу ва ло ся ще по віль ні ше. 

Мас ш та би ді яль нос ті ор га нів дер жав но го управ лін ня та ви дат ки на цю ді -
яль ність у ЦЄ хоч і зни зи ли ся з по чат ку пе ре хо ду, але, за стан дар та ми ЄС, за -
ли ша ють ся ви со ки ми у зі став лен ні з від по від ни ми рів ня ми до хо ду. Основ ни ми
ком по нен та ми цих ви дат ків є ви пла ти за ро біт ної пла ти і транс фер ти до маш нім
гос по дар ст вам, що є най менш ре фор мо ва ни ми га лу зя ми (дер жав не управ лін ня
і со ці аль не за без пе чен ня від по від но). Істот ні про цен т ні ви пла ти є від дзер ка лен -
ням рин ко вих про цен т них ста вок, що стя гу ють ся зі знач но го об ся гу на ко пи че -
но го дер жав но го бор гу. Вод но раз у кра ї нах Бал тії рі вень ви дат ків ниж чий май -
же за всі ма ка те го рі я ми. Ви со кі ка пі таль ні ви дат ки в усіх кра ї нах спря мо ва ні на
за до во лен ня по треб у роз вит ку інф ра струк ту ри.

Вра хо ву ю чи слаб кий ад мі ніс т ра тив ний по тен ці ал і чис лен ні по дат ко ві піль -
ги, мас ш таб ні ор га ни дер жав но го управ лін ня ЦЄ по тріб но бу ло фі нан су ва ти за
ра ху нок іс тот них до хо дів від об ме же ної ефек тив ної ба зи. У зв’яз ку з тим, що
став ки по дат ків на до хо ди ком па ній є низь ки ми, а на фі нан со ві до хо ди – ну -
льо ви ми, де яким кра ї нам ЦЄ до ве ло ся де да лі біль шою мі рою спи ра ти ся на

4 Tanzi, V., and G. Tsibouris, 2000, “Fiscal Reform Over Ten Years of Transition”, IMF Working
Paper WP/00/113 (June).
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вста нов ле ні за ко ном ви со кі став ки ПДВ, по дат ку на до хо ди фі зич них осіб і від -
ра ху вань на со ці аль не за без пе чен ня, то ді як дер жа ви Бал тії змог ли збе рег ти по -
дат ко ві став ки на по мір но му рів ні.

На пе ре дод ні всту пу до ЄС біль шість но вих чле нів при ді ля ла знач ну ува гу
до три ман ню ди рек тив і рег ла мен тів Євро пейсь ко го Со ю зу (го лов ним чи ном
від по від но до Акту про єди ну Євро пу 1987 ро ку), що міс тять ся в трид цять од -
но му роз ді лі угод про при єд нан ня, зок ре ма стан дар тів бюд жет но го про це су 
й опо дат ку ван ня5. Вод но раз де які “ве ли кі” кра ї ни ЦЄ, за мов чаз ної зго ди Євро -
пейсь кої ко мі сії, ли ше за раз по ча ли про во ди ти та кі не об хід ні струк тур ні ре фор -
ми, особ ли во у сфе рі со ці аль но го за без пе чен ня.

Ни ні, зва жа ю чи на ці лі й на мі ри, но ві дер жа ви-чле ни за вер ши ли пе ре хід до
рин ку, і струк ту ра їх дер жав них фі нан сів у ці ло му спів від нос на з від по від ною струк -
ту рою кра їн – дав ніх чле нів ЄС. Час т ка дер жав но го сек то ру ско ро ти ла ся при близ -
но до 1/5 су куп но го об ся гу еко но міч ної ді яль нос ті. Час т ка ре гу льо ва них цін в ін -
дек сі спо жив чих цін ста но вить від 1 % в Поль щі та 10 % у Че хії до при близ но 
20 % в ін ших но вих дер жа вах-чле нах. Опо дат ку ван ня є па ра мет рич ним, і струк ту -
ра ви дат ків близь ка до се ред ньої струк ту ри ЄС. У ці ло му сфе ра ді яль нос ті дер жав -
них ін с ти ту тів не шир ша, а їх ефек тив ність не є ниж чою, ніж у біль шос ті ін ших дер -
жав – чле нів ЄС6. Інак ше ка жу чи, ці кра ї ни від по ві да ли ви мо гам член ст ва в ЄС.

Вод но раз між кра ї на ми Бал тії і дер жа ва ми-чле на ми з ЦЄ збе рі га ють ся сут -
тє ві від мін нос ті в то му, що сто су єть ся струк тур ної на дій нос ті, за галь но го саль -
до бюд же ту, дер жав но го бор гу і стій кос ті дер жав них фі нан сів. То ді як у кра ї нах
Бал тії су куп ні дер жав ні ви дат ки ста нов лять близь ко 35 % ВВП, у ве ли ких дер -
жа вах-чле нах із ЦЄ ко е фі ці єнт ви дат ків на бли жа єть ся до се ред ньо го по ЄС по -
каз ни ка, який до рів нює 48 % ВВП. Зок ре ма для но вих чле нів ЄС при та ман ні
де які струк тур ні не до лі ки, а та кож проб ле ма стій кос ті.

За га лом дер жав ний борг мож на вва жа ти стій ким, як що від но шен ня пер -
вин но го саль до до ВВП до рів нює різ ни ці між про цен т ни ми став ка ми і тем па -
ми зро стан ня, по мно же ній на ко е фі ці єнт не по га ше ної дер жав ної за бор го ва нос -
ті, або пе ре ви щує її. Ре аліс тич ні ша оцін ка стій кос ті дер жав них фі нан сів має
та кож вра хо ву ва ти на ве де ну вар тість різ них умов них зо бов’язань (на прик лад,
зо бов’язань, що ви ни ка ють по дер жав них пен сі ях і про гра мах пар т нер ст ва між
дер жав ним і при ват ним сек то ра ми) і ри зи ків, пов’яза них із кож ним ви дом зо -
бов’язань7. З цієї точ ки зо ру в се ред ньо- і дов го стро ко вій пер с пек ти ві Че хія, ма -

5 Kopits, G., 2002, “Central European EU Accession and Latin American Integration: Mutual
Lessons in Macroeconomic Policy Design,” North American Journal of Economics and Finance Vol.
27 (December). — Р. 253–277.

6 Fukuyama, F., 2004, State-Building: Governance and World Order in the 21st Century (Ithaca:
Cornell University Press).

7 Barnhill, T., and G. Kopits, 2004, “Assessing Fiscal Sustainability under Uncertainty”, Journal
of Risk, Vol. 6 (Summer). – Р. 31–53.
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буть, опи нить ся в на ба га то більш ураз ли во му ста но ви щі, ніж це мож на при пус -
ти ти, за фак тич ним ко е фі ці єн том за бор го ва нос ті, як що не бу де про ве де но ре -
фор му дер жав ної пен сій ної сис те ми8.

По дат ко ва сис те ма кра їн Бал тії та бюд жет ні про це ду ри на ба га то ді єві ші
сто сов но дер жав-чле нів із ЦЄ че рез те, що став ки по дат ків ниж чі, а ви дат ки
скром ні ші. 

По дат ко ва сис те ма в дер жа вах-чле нах з ЦЄ, на від мі ну від іс ну ю чої в кра -
ї нах Бал тії, страж дає че рез від нос но вузь кі та ви крив ле ні по дат ко ві ба зи і ви со -
кі гра нич ні став ки. Роз ми ван ня ефек тив них по дат ко вих баз бу ло зу мов ле не ад -
мі ніс т ра тив ни ми не до лі ка ми і поширенням по дат ко вих пільг. Стан дар т ні
став ки ПДВ в Угор щи ні і Поль щі, а та кож се ред ній “клин” для по дат ку на до -
хо ди (що вклю чає став ку на до хо ди фі зич них осіб плюс час т ки пра ців ни ків і
ро бо то дав ців у від ра ху ван нях на со ці аль не за без пе чен ня) у ве ли ких кра ї нах ЦЄ
знач но пе ре ви щу ють се ред ні по каз ни ки по ОЕСР.

Став ки по дат ку на до хо ди під при ємств є до стат ньо по мір ни ми, при цьо -
му пе ред ба че но різ ні фор ми піль го во го ре жи му для за лу чен ня іно зем них ін -
вес ти цій. По дат ків на влас ність прак тич но не іс нує. Сло вач чи на при вер ну ла
особ ли ву між на род ну ува гу, вста но вив ши єди ну став ку 19 % для всіх основ -
них по дат ків.

Збе рі га ють ся се рйоз ні проб ле ми, пов’яза ні з ви тра та ми, особ ли во в най -
біль ших дер жа вах-чле нах із ЦЄ: над мір ні ви тра ти на за ро біт ну пла ту в дер жав -
но му сек то рі, за сто су ван ня про грам со ці аль но го за без пе чен ня, що при зво дить
до по ру шень, не до стат ньо ад рес на со ці аль на до по мо га і за галь на від сут ність
усві дом лен ня ви трат, пов’яза них із на дан ням і спо жи ван ням дер жав них по слуг.
Ці проб ле ми за гос т рюють ся че рез по ши ре ну не гнуч кість про грам. Фонд за ро -
біт ної пла ти дер жав но го сек то ру що до ВВП в Угор щи ні і Сло ве нії пе ре ви щує
се ред ній по каз ник по ЄС. Час т ка за галь ної зай ня тос ті дер жав них служ бов ців 
в Угор щи ні, Поль щі та Сло вач чи ні пе ре ви щує се ред ню по ОЕСР.

У дер жа вах-чле нах із ЦЄ вста нов ле ні м’які кри те рії, що да ють пра во на от -
ри ман ня пен сій за ін ва лід ніс тю і при до стро ко во му ви хо ді на пен сію, а та кож
ви плат із не пра це здат нос ті. На прик лад, у Поль щі 13 % на се лен ня пра цез дат -
но го ві ку по тре бує пен сій них ви плат з ін ва лід нос ті, що є най ви щим від нос ним
по каз ни ком в ОЕСР. Це іс тот но пе ре ви щує рів ні реш ти кра їн. Ви со кий рі вень
спо жи ван ня лі карсь ких пре па ра тів у кра ї нах ЦЄ сти му лю єть ся щед ри ми суб -
си ді я ми; Сло вач чи на, Угор щи на і Че хія на ле жать до чис ла дер жав ОЕСР із най -
ви щою час т кою лі карсь ких пре па ра тів у су куп них ви тра тах на охо ро ну здо ров’я.

Зва жа ю чи на рі вень до хо дів, струк ту ру і не гнуч кість ви дат ків, ве ли кі кра ї -
ни ЦЄ по стій но від чу ва ють на пру жен ня в по дат ко во-бюд жет ній сфе рі. Остан -

8 Gleich, H., 2003, “Budget Institutions and Fiscal Performance in Central and Eastern European
Countries”, European Central Bank Working Paper No. 215.
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ні ми ро ка ми та кий стан справ усклад ню вав ся пер ши ми впли ва ми при єд нан ня
до ЄС на бюд жет, пов’яза ни ми з до дат ко ви ми по тре ба ми у ви дат ках, а та кож
ско ро чен ням до хо дів, що по стій но зрос та ють че рез мож ли вос ті по дат ко во го ар -
біт ра жу. Ці впли ви по ки що не пов ніс тю по зна чи ли ся на бюд жет них по зи ці ях
но вих дер жав-чле нів. Де фі цит бюд же тів най біль ших но вих дер жав-чле нів пе -
ре ви щує гра нич не зна чен ня – 3 % ВВП, то му що ни ні во ни під па да ють під дію
про це ду ри що до над мір но го де фі ци ту (ПНД), яка про во дить ся від по від но до
Пак ту про ста біль ність і зро стан ня (ПСЗ) ЄС. Не ви кли кає по ди ву, що де які 
з цих дер жав-чле нів вда ють ся до “твор чо го” об лі ку – у ду сі за ко ну Гуд хар та – 
і пов ною мі рою ви ко рис то ву ють так тич ні пе ре ва ги, що на да ють ся ла зів ка ми 
в Пак ті.

Ве ли кі по тре би дер жав но го сек то ру в за по зи чен нях, струк ту ра опо дат ку -
ван ня і ви трат ма ють по двій ні на слід ки для еко но мі ки кра їн ЦЄ. З по гля ду фі -
нан сів во ни від во лі ка ють при ват ні за ощад жен ня від про дук тив них ін вес ти цій.
З по гля ду ре аль но го сек то ру – спри яють ви крив лен ням, по слаб лю ю чи сти му -
ли до за ощад жень, зай ня тос ті й ді яль нос ті у при ват но му сек то рі. В ці ло му во -
ни по гір шу ють кон ку рен тос п ро мож ність і, зреш тою, упо віль ню ють еко но міч -
не зро стан ня.

За та ких умов пе ред кра ї на ми ЦЄ по стає по двій не за вдан ня лік ві да ції
струк тур но го де фі ци ту й усу нен ня ви крив лень, влас ти вих дер жав ним фі нан сам.
На прак ти ці це за вдан ня узгод жу єть ся з про гра мою кон вер ген ції в рам ках ПНД
та із за яв ле ним на мі ром до кін ця по точ но го де ся ти літ тя при єд на ти ся до зо ни
єв ро. Більш важ ли во, що ви рі шен ня цьо го за вдан ня не об хід не для за без пе чен -
ня стій кос ті дер жав них фі нан сів, до ві ри до по лі ти ки та ста біль нос ті рин ку і,
вреш ті-решт, для зміц нен ня кон ку рен тос п ро мож нос ті і при ско рен ня еко но міч -
но го зро стан ня. З цією ме тою най біль ші кра ї ни ЦЄ ма ють зо се ре ди ти свої зу -
сил ля з про ве ден ня ре форм на та ких сфе рах опо дат ку ван ня і ви трат у рам ках
узгод же ної мак ро бюд жет ної осно ви по лі ти ки.

Що до опо дат ку ван ня зу сил ля з про ве ден ня ре форм ма ють вклю ча ти ство -
рен ня од на ко вих умов і по лег шен ня по дат ко во го тя га ря. Це має при вес ти до
ска су ван ня всіх форм піль го во го ре жи му з по дат ків на до хо ди і зни жен ня мак -
си маль них гра нич них ста вок по дат ку на до хо ди фі зич них осіб. Слід ма ти 
на ува зі, що шка ла цьо го по дат ку не по вин на бу ти на стіль ки кру тою, щоб спо -
ну ка ти до за хо дів зі змен шен ня по дат ко вих зо бов’язань і ухи лен ня від спла ти
по дат ку. Вра хо ву ю чи прос то ту по дат ко во го ар біт ра жу в рам ках ЄС, по сту по ве
зни жен ня став ки ПДВ до 20 % або ниж че прак тич но не ми ну че. Ви прав да ним
кро ком є вве ден ня по дат ку на не ру хо ме май но, пе ре важ но на рів ні міс це вих
ор га нів дер жав но го управ лін ня, оскіль ки як до дат ко ве дже ре ло до хо дів він не
при зво дить до ви крив лень, а та кож сприяє спра вед ли вос ті. За леж но від то го,
на скіль ки це до зво ляє еко но мія бюд жет них кош тів у ре зуль та ті ско ро чен ня
пен сій і до по мо ги на ме дич не об слу го ву ван ня, має про во ди ти ся па ра лель не
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зни жен ня ста вок по дат ку на фонд за ро біт ної пла ти, спря мо ва не на змен шен -
ня “по дат ко во го кли на” на рин ку пра ці. Усі ці за хо ди ма ють під кріп лю ва ти ся
вдос ко на лен ням сис те ми ад мі ніс т ру ван ня по дат ків.

У ці ло му ви дат ки слід пе ре роз по ді ли ти в на пря мі від за ро біт ної пла ти,
транс фер тів і суб си дій на ко ристь ін вес ти цій в інф ра струк ту ру на уко во-до слід -
них і до слід но-кон ст рук торсь ких роз ро бок, осві ти й ін ших про дук тив них ви -
трат. За хо ди по дат ко во-бюд жет ної ре фор ми ма ють бу ти спря мо ва ні на під ви -
щен ня усві дом ле нос ті ви дат ків, спи ра ти ся на збо ри за ко рис ту ван ня й су міс ні
пла те жі за дер жав ні по слу ги. Ра ці о на лі за ція дер жав ної служ би з ме тою за лу чен -
ня ефек тив ні шої ро бо чої си ли має бу ти прі о ри тет ним на пря мом про гра ми ре -
форм, хо ча слід ро зу мі ти, що та кі за хо ди тяг нуть за со бою аван со ві ви тра ти у
фор мі ви хід ної до по мо ги. Ці кро ки ма ють під кріп лю ва ти ся по даль шим спро -
щен ням бюд жет но го про це су в де яких кра ї нах ЦЄ, де за ли ша єть ся прос тір для
вдос ко на лен ня. Крім то го, офі цій ні ор га ни ма ють про ти сто я ти спо ку сі зай ма -
ти ся різ ни ми фор ма ми “твор чо го” об лі ку, вклю ча ю чи ви бір оп ти міс тич них
мак ро еко но міч них при пу щень (зви чай но, це низь кі про цен т ні став ки і ви со кі
тем пи зро стан ня), на яких ґрун ту ють ся бюд жет ні про гно зи.

У сфе рі со ці аль но го за без пе чен ня слід зо се ре ди ти зу сил ля на усу нен ні по -
ру шень фун к цій, що ви ко ну ють ся різ ни ми про гра ма ми, у та кий спо сіб, щоб
кож на про гра ма за без пе чу ва ла чіт кий ад рес ний за хист від пев них не пе ред ба чу -
ва них об ста вин (літ ній вік, не пра це здат ність, хво ро ба, без ро біт тя) і пе ред ба ча -
ла адек ват ні га ран тії або сти му ли, що пе ре шкод жа ють злов жи ван ням і мар но -
трат ст ву. Інак ше ка жу чи, ви пла ти за не пра це здат ніс тю або ви пла ти при
до стро ко во му ви хо ді на пен сію не по вин ні ви ко рис то ву ва ти ся для при хо ву ван -
ня ре аль но го без ро біт тя. Крім то го, ви пла та з тим ча со вої не пра це здат нос ті має
бу ти по сту по во пов ніс тю ска со ва на і за мі не на від пус т кою на лі ку ван ня, що фі -
нан су єть ся як ро бо то дав цем, так і пра ців ни ком, згід но з по ло жен ня ми тру до -
вих угод. Так са мо слід знач но підвищити кри те рії, що да ють пра во на от ри ман -
ня пен сій із час т ко вої не пра це здат нос ті, а на яв ні ви пла ти з не пра це здат нос ті
ма ють пе рі о дич но пе ре гля да ти ся від по від но до на леж них ме дич них стан дар тів.

Існує по тре ба і в  ком п лек с ній ре фор мі про грам з охо ро ни здо ров’я, по -
кли ка ній під ви щи ти усві дом ле ність ви трат з бо ку по ста чаль ни ків і спо жи ва чів
по слуг. Мож ли ві за хо ди, зок ре ма, вклю ча ють: під ви щен ня час т ки учас ті па ці -
єн тів в опла ті лі карсь ких пре па ра тів, усу нен ня над мір ної про пус к ної спро мож -
нос ті лі ка рень і ство рен ня сти му лів для пе ре хо ду від гро шо вих по да рун ків до
про зо рої сис те ми ви на го ро ди по ста чаль ни ків ме дич них по слуг.

Дер жав на пен сій на сис те ма має бу ти ра ці о наль ні шою, аби змен ши ти не -
га тив ні сти му ли до пра ці і з ни зи ти ефек тив ний ко е фі ці єнт за мі щен ня (тоб то
від но шен ня до по мо ги до за ро біт ної пла ти). Цьо го мож на до сяг ти шля хом по -
єд нан ня та ких за хо дів: роз ши рен ня до сту пу до про грам до стро ко во го ви хо ду на
пен сію; збіль шен ня пен сій но го ві ку за ра ху нок уве ден ня гра нич ної на ко пи чу -
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валь ної пре мі аль ної (штраф ної) став ки при піз ньо му (ран ньо му) ви хо ді на пен -
сію; роз ши рен ня ба зи для роз ра хун ку пен сії, щоб охо пи ти стаж ро бо ти про тя -
гом жит тя. Ці про по зи ції, що сто су ють ся го лов ним чи ном роз по діль ної сис те -
ми зі вста нов ле ним роз мі ром до по мо ги, не по вин ні пе ре шкод жа ти вве ден ню
сис те ми зі вста нов ле ним роз мі ром внес ків, як у на ко пи чу валь ній, так і в умов -
ній фор мі. Го лов ним за вдан ням має бу ти дов го стро ко ва фі нан со ва стій кість не -
за леж но від ви бра ної сис те ми, і при цьо му слід за без пе чи ти осо бам із низь ки ми
до хо да ми, що бе руть або не бе руть учас ть у сис те мі, до по мо гу на рів ні про жит -
ко во го мі ні му му і звес ти до мі ні му му бюд жет ні ви тра ти на пе ре хід від од нієї сис -
те ми до ін шої.

Ефек тив ність за про по но ва них за хо дів із ре фор му ван ня (хо ча во ни жод ним
чи ном не є ви чер п ни ми і ма ють бу ти мо ди фі ко ва ні з ура ху ван ням кон к рет них
по треб кож ної кра ї ни) під ви щи ла б уве ден ня се ред ньо стро ко вої мак ро бюд жет -
ної осно ви – не тіль ки з ме тою до по мог ти у від нов лен ні ста біль нос ті дер жав них
фі нан сів і фор му ван ні до ві ри до по лі ти ки, а й для то го, щоб за без пе чи ти ви ко -
нан ня про гра ми кон вер ген ції, і в та кий спо сіб до сяг ти кон т роль них бюд жет них
зна чень для учас ті в зо ні єв ро. Крім річ них ці льо вих по каз ни ків де фі ци ту, які ни -
ні вста нов ле ні в про гра мі кон вер ген ції дер жа ви-чле на, пред с тав ле ної від по від но
до ПНД, в осно ві її по дат ко во-бюд жет ної по лі ти ки має бу ти чіт ко ви зна че на пе -
ред ба чу ва на струк ту ра ви дат ків і по дат ко вих до хо дів на се ред ньо- і дов го стро ко -
ву пер с пек ти ву, яка має про зо рим чи ном від об ра жа ти ефек ти май бут ніх мак ро -
еко но міч них і де мо гра фіч них змін. У більш роз ши ре но му ва рі ан ті про гра му
кон вер ген ції мож на бу ло б зміц ни ти, вста но вив ши влас ні гра нич ні зна чен ня пер -
вин них ви дат ків у фор мі про цен т ної час т ки ВВП, що змен шу єть ся. Фак тич но
дер жа вам-чле нам із ЦЄ іде аль но під хо ди ло б ухва лен ня ви ко рис то ву ва ної в Шве -
ції сис те ми, за сно ва ної на влас них пра ви лах (під кріп ле ної мас ш таб ною ре фор -
мою со ці аль но го за без пе чен ня у се ре ди ні 1990-х), яка пе ред ба чає річ ний лі міт
пер вин них ви трат і зо бов’язан ня зі струк тур но го про фі ци ту в ме жах, пе ред ба че -
них ПСЗ9.

На про ти ва гу вузь кій ін тер пре та ції кей н сі ансь ко го твер д жен ня про те, що
фіс каль на ста бі лі за ція не ми ну че здій с нює об ме жу валь ний вплив на еко но мі -
ку як роз ви не них кра їн, так і кра їн, що роз ви ва ють ся, іс нує низ ка пе ре кон ли -
во до ку мен то ва них ви пад ків, які під твер д жу ють, що про гра ма ста бі лі за ції з від -
по від ним ком п лек сом за хо дів у ко рот ко стро ко вій пер с пек ти ві мо же здій с ни ти
екс пан сі о ністсь кий вплив10,11. Крім то го, на від мі ну від нео кла сич ної те о рії, 

9 Hansson Brusewitz U., and Y. Lindh, 2005, “Expenditure Ceilings and Fiscal Policy: the Swedish
Experience, paper presented at the 7th Workshop on Public Finance (Banca d’Italia, March 31).

10 Kopits G., 1987, Structural Reform, Stabilization, and Growth in Turkey, IMF Occasional
Paper 52 (Washington: IMF).

11 Alesinа A., and S. Ardagna, 1998, “Tales of Fiscal Adjustment,” Economic Policy, Vol. 27
(October). – Р. 487–546.
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да ні по різ них кра ї нах ОЕСР під твер д жу ють ен до ген ну те о рію зро стан ня, згід -
но з якою впо ряд ку ван ня дер жав них фі нан сів за ви зна че ною ви ще схе мою
(ско ро чен ня за ро біт ної пла ти і транс фер тів, роз ши рен ня по дат ко вих баз і зни -
жен ня ста вок то що) чи нить по зи тив ний дов го стро ко вий вплив на еко но міч не
зро стан ня12.

Під би ва ю чи під сум ки, мож на твер ди ти, що із су то тех ніч ної точ ки зо ру 
і на мік ро-, і на мак ро рів ні прак тич но не має по тре би до во ди ти ви го ди від та -
ких за хо дів ре фор му ван ня.

З огля ду на струк ту ру і ста біль ність дер жав них фі нан сів мож на ви ок ре ми -
ти дві гру пи но вих дер жав-чле нів. У кра ї нах Бал тії і в Сло ве нії бюд жет ні ра хун -
ки зба лан со ва ні, дер жав на за бор го ва ність об ме же на, а бюд жет ні ін с ти ту ти на -
дій ні. Ці кра ї ни вже за без пе чи ли ви ко нан ня кон т роль них бюд жет них зна чень
дер жав но го де фі ци ту та бор гу й го то ві до 2007 ро ку при єд на ти ся до зо ни єв ро.

У Цен т раль ній Євро пі, на впа ки, особ ли во у ве ли ких дер жа вах-чле нах, дер -
жав ні фі нан си ха рак те ри зу ють ся пе рі о дич ною не зба лан со ва ніс тю, на ко пи чен -
ням бор гу і чис лен ни ми ви крив лен ня ми, зу мов ле ни ми по дат ко вою сис те мою
і струк ту рою ви дат ків. Не зва жа ю чи на на мі ри ввес ти єв ро до кін ця по точ но го
де ся ти літ тя, де які з цих дер жав-чле нів мо жуть не встиг ну ти своє час но за вер -
ши ти кон вер ген цію і до сяг ти кон т роль но го по каз ни ка де фі ци ту. І при цьо му
во ни за ли ша ють ся враз ли ви ми до не спо ді ва них змін кон’юн к ту ри фі нан со вих
рин ків. Звід си не об хід ність рі шу чо го фіс каль но го ко ре гу ван ня, суп ро вод жу ва -
но го узгод же ною і ком п лек с ною стра те гією ре форм.

Ви вчен ня ста ну дер жав них фі нан сів кра їн-чле нів з ЦЄ окрес лює го лов не
пи тан ня: які клю чо ві еле мен ти роз роб ки і ре алі за ції стра те гії по дат ко во-бюд -
жет ної ре фор ми в цих кра ї нах? Інак ше ка жу чи, що пе ре шкод жає роз роб лен ню
й ре алі за ції та кої стра те гії? Від по відь на це го лов не пи тан ня мо же до по мог ти
сфор му лю ва ти при пу щен ня що до май бут ніх пер с пек тив за вер шен ня по дат ко -
во-бюд жет ної ре фор ми і вве ден ня єв ро.

Як уже на го ло шу ва ло ся, тех ніч не роз роб лен ня за хо дів із ре фор му ван ня в 
по дат ко во-бюд жет ній сфе рі в цьо му ре гі о ні до сить прос те. Не зва жа ю чи на об ґ -
рун то ва ні від мін нос ті то чок зо ру з де яких пи тань (на прик лад, що до про гре сив -
но го ха рак те ру по дат ку на до хо ди фі зич них осіб), які за ле жать рад ше від суб’єк -
тив них оці нок, а не тех ніч но го до сві ду, біль ша час ти на під го тов чої ро бо ти
ви ко на на, і ці кра ї ни ма ють у сво є му роз по ряд жен ні до стат ній людсь кий ка пі тал
для ді євої ре алі за ції за пла но ва них кро ків. Су пе реч ли ві тех ніч ні проб ле ми мож на
розв’яза ти, а дріб ни ці – до оп ра цю ва ти. Ре аль ну пе ре шко ду на шля ху по даль шо -
го про су ван ня по дат ко во-бюд жет ної ре фор ми, особ ли во у сфе рі со ці аль но го за -
без пе чен ня, мож на звес ти до куль тур них і по лі ти ко-еко но міч них при чин.

12 Kneller R., M. Bleany, and N. Gemmel, 1999, “Fiscal Policy and Growth: Evidence from
OECD Countries”, Journal of Public Economics, Vol. 74 (1999). – Р. 171–190.
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На яв ність го лов но го бар’єра для по дат ко во-бюд жет ної ре фор ми зу мов ле -
на тра ди цією за леж нос ті, успад ко ва ною від ко лиш ньо го со ці а ліс тич но го ре жи -
му. То та лі тар на сис те ма вко рі ни ла в лю дях від чут тя за леж нос ті від дер жа ви –
го лов ним чи ном че рез дер жав ні під при єм ст ва, які за без пе чу ва ли ро бо чи ми міс -
ця ми, при гні чу ю чи праг нен ня до сво бо ди, осо бис тої іні ці а ти ви і від по ві даль -
нос ті. Син д ром за леж нос ті і пов’яза не з ним прагнення без пе ки, що пе ре ва жа -
ють особ ли во се ред не мо ло дих верств на се лен ня, мож на роз гля да ти як
по яс нен ня без пе рер в но го опо ру по дат ко во-бюд жет ній ре фор мі в ре гі о нах.

Про те мен та лі тет за леж нос ті ли ше час т ко во по яс нює про ти дію ре фор мі.
Мож ли во, іс тот ні ше зна чен ня має по лі ти ко-еко но міч на проб ле ма “за галь но го
пу лу” (та кож ві до ма як “проб ле ма за галь них благ”), зу мов ле на ди на міч ною
дією груп ін те ре сів, що є підґрунтям по лі тич но го про це су. Різ ні гру пи ін те ре -
сів (вчи те лі, пра ців ни ки охо ро ни здо ров’я, фер ме ри, ба га то на ці о наль ні ком па -
нії тощо), яким ви гід ний ста тус-кво, ши ро ко пред с тав ле ні в уря ді. Мо бі лі зу ю -
чи гро мадсь ку дум ку, во ни ма ють змо гу ефек тив но бло ку ва ти будь-які кро ки,
які мог ли б спри я ти лік ві да ції на яв них при ві ле їв, не за леж но від су куп но го бюд -
жет но го об ме жен ня для уря ду. Та кі гру пи за зви чай ви яв ля ють ся най впли во ві -
ши ми, ко ли уряд ко рис ту єть ся під трим кою не знач ної біль шос ті і (або) страж -
дає від се рйоз но го зни жен ня по пу ляр нос ті про тя гом тер мі ну сво го пе ре бу ван ня
при вла ді. Проб ле ма, ма буть, за гос т рю єть ся то ді, ко ли дії по лі ти ків не від зна -
ча ють ся мас ш таб ніс тю ухва лен ня рі шень. Оче вид но, що ці умо ви на ба га то
слаб ше ви ра же ні або від сут ні в кра ї нах Бал тії і Сло ве нії, по час ти че рез не ве ли -
кі те ри то рії цих кра їн і близь кість кор до нів, що при му шує по лі тич ну елі ту і сус -
піль ст во кра ще ро зу мі ти бюд жет ні об ме жен ня; від по від но гру пи ін те ре сів за -
зви чай під по ряд ко ву ють свою ді яль ність, спря мо ва ну на от ри ман ня рен ти, ме ті
до сяг нен ня мак ро еко но міч ної ста біль нос ті.

За та ких умов мож на ви зна чи ти два мож ли ві сце на рії на се ред ньо стро -
ко ву пер с пек ти ву. У рам ках пер шо го сце на рію уряд на би ра єть ся до стат ньо
муж нос ті і фор мує від по від ну сус піль ну під трим ку, щоб роз по ча ти ре алі за -
цію ком п лек с ної стра те гії ре форм, що охоп лює про гра ми со ці аль но го за без -
пе чен ня (зок ре ма охо ро на здо ров’я), опо дат ку ван ня. Крім то го, в іде аль но -
му ви пад ку ре фор ми здій с ню ва ти муть ся з до три ман ням обов’яз ко во го лі мі ту
пер вин них ви трат, вста нов ле но го на зра зок Шве ції. Якщо цей про цес по -
чнеть ся на ран ніх ета пах по лі тич но го цик лу, уряд змо же здо бу ти по лі тич ні
ди ві ден ди, оскіль ки до ві ра при ве де до збіль шен ня ка пі та ло ут во рен ня, при -
пли ву іно зем них ін вес ти цій, під ви щен ня ста біль нос ті й ви со ко го еко но міч -
но го зро стан ня. Як до дат ко ва пе ре ва га та ке “доб ро дій не ко ло” га ран тує ухва -
лен ня єв ро в за пла но ва ний тер мін. По су ті, це під хід за прин ци пом “ре фор ма
плюс ста бі лі за ція”, за яким діє чин ний уряд Сло вач чи ни і який пе ред ба чає
ра ди каль не спро щен ня по дат ко вої сис те ми і ско ро чен ня про грам со ці аль ної
до по мо ги. Ро би ти ви снов ки про до свід Сло вач чи ни ще не час, оскіль ки по -
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ки що не мож на ви клю чи ти не га тив ну ре ак цію на ре фор му, про те на сьо год -
ні ре зуль та ти об на дій ли ві.

У рам ках дру го го сце на рію уряд вва жає за кра ще від клас ти за хо ди з про ве -
ден ня ре фор ми. На то мість він здій с нює ра зо ві па лі а тив ні за хо ди, аби за без пе -
чи ти до три ман ня ці льо вих бюд жет них по каз ни ків, вста нов ле них у про гра мах
кон вер ген ції ЄС, – як це ни ні роб лять у ве ли ких дер жа вах-чле нах з ЦЄ. Крім
то го, збе рі га єть ся за леж ність від різ них форм “твор чо го” об лі ку, та ких як звер -
нен ня до по за бюд жет них опе ра цій і на ко пи чен ня умов них зо бов’язань. Та кий
під хід при зво дить до по стій но го на пру жен ня в по дат ко во-бюд жет ній сфе рі, до
фі нан со вої не ста біль нос ті й низь ких ре зуль та тів еко но міч но го зро стан ня. У кра -
ї нах із ви со ким рів нем за бор го ва нос ті ком пен су ва ти від стро чен ня по дат ко во-
бюд жет них ре форм і збе рег ти ста біль ність мож на тіль ки за по рів ня но жор ст кої
спря мо ва нос ті гро шо во-кре дит ної по лі ти ки.

В аль тер на тив но му ва рі ан ті ви ще за зна че ний під хід мо же при звес ти до най -
гір ших на слід ків. Зок ре ма враз ли ва бюд жет на по зи ція про во кує спе ку ля тив ну
ата ку на ва лю ту як на слі док рап то во го по гір шен ня на стро їв ін вес то рів, спри чи -
не но го пев ною ек зо ген ною по дією, на прик лад, втра тою схиль нос ті до ри зи ку і
ско ро чен ням за галь но го об ся гу між на род ної лік від нос ті. Те, що це не та кий вже
на ду ма ний сце на рій, як мо же ви да ти ся на пер ший по гляд, про де мон ст ро ва но
ска су ван ням ре жи му ЄВС у 1992 ро ці, ко ли де які дер жа ви – чле ни ЄС пе ре жи -
ли ва лют ні кри зи, що по яс ню єть ся те о рією мно жин ної рів но ва ги13. Та ким чи -
ном, для кра їн ЦЄ з ураз ли вою еко но мі кою член ст во в ЄС (по за зо ною єв ро)
не мож на вва жа ти “щеп лен ням” від спе ку ля тив них атак. Зро зу мі ло, ва лют на
кри за бу ла б ук рай не спри ят ли вою по дією, що має не га тив ні на слід ки для внут -
ріш ніх утри му ва чів зо бов’язань в іно зем ній ва лю ті. В уза галь не ні шо му сен сі це
зно ву спри чи нить ін ф ля цій ний тиск і при зве де до еко но міч но го спа ду й три ва -
ло го від стро чен ня вве ден ня єв ро.

Ана лі зу ю чи ре фор ми дер жав них фі нан сів у но вих дер жа вах – чле нах ЄС,
мож на ви ок ре ми ти п’ять основ них чин ни ків.

По-пер ше, ці кра ї ни до сяг ли по міт них успі хів у ство рен ні рин ко вих бюд -
жет них ін с ти ту тів. Про те пі сля ім пуль су пер ших ро ків пе ре хід но го пе рі о ду ре -
фор ма бу ла не лі ній ним про це сом і ха рак те ри зу ва ла ся не рів но мір ни ми тем па -
ми й мас ш та ба ми у різ них дер жа вах-чле нах.

По-дру ге, до по чат ку по точ но го де ся ти літ тя всі дер жа ви-чле ни до сяг ли до -
стат ньо го рів ня ін с ти ту цій но го роз вит ку, щоб від по ві да ти ви мо гам всту пу 
до ЄС. Однак між кра ї на ми Бал тії і най біль ши ми дер жа ва ми-чле на ми з ЦЄ збе -
рі га ють ся іс тот ні від мін нос ті. Остан ні від ста ва ли від кра їн Бал тії в до сяг нен ні
зба лан со ва нос ті і на леж них струк тур них змін дер жав них фі нан сів, а та кож у до -

13 Obstfeld M., 1994, “The Logic of Currency Crises,” NBER Working Paper No. 4640
(Cambridge: National Bureau of Economic Research).
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три ман ні кон т роль но го зна чен ня де фі ци ту, не об хід но го для вве ден ня єв ро. 
З ін шо го бо ку, кон т роль ні зна чен ня ін ф ля ції і про цен т них ста вок до сяж ні для
всіх но вих дер жав-чле нів14.

По-тре тє, неви рі ше ні за вдан ня ре фор ми в дер жа вах-чле нах із ЦЄ по тре бу -
ють ужит тя та ких за хо дів: зни жен ня по дат ко вих ста вок і роз ши рен ня по дат ко -
вих баз; ре фор му ван ня сис те ми со ці аль но го за без пе чен ня, спря мо ва не на ство -
рен ня більш жит тєз дат ної що до фі нан сів і фун к ці о наль ної струк ту ри;
ра ці о на лі за ція дер жав но го управ лін ня; пе ре роз по діл дер жав них ре сур сів від за -
ро біт ної пла ти і транс фер тів до на уко во-до слід них і до слід но-кон ст рук торсь -
ких роз ро бок, осві ти й інф ра струк ту ри.

По-чет вер те, не зва жа ю чи на іс ну ван ня не знач них роз біж нос тей що до тех -
ніч них по дро биць ви рі шен ня май бут ніх за вдань ре фор ми, го лов на пе ре шко да
для роз роб ки й ре алі за ції ре фор ми пов’яза на з куль ту рою за леж нос ті і силь ни -
ми гру па ми ін те ре сів, що від би то в проб ле мі “за галь но го пу лу”. То му ре фор ма
не мо же три ва ти без усу нен ня цієї по лі ти ко-еко но міч ної пе ре шко ди.

По-п’яте, в се ред ньо- і дов го стро ко вій пер с пек ти ві бюд жет на по зи ція най -
біль ших дер жав-чле нів із ЦЄ є не стій кою, і без ре алі за ції стра те гії “ре фор ма
плюс ста бі лі за ція” во ни за ли шать ся враз ли ви ми до фі нан со вих криз. Без ужит -
тя по діб них за хо дів ці кра ї ни в кра що му ра зі, як і ра ні ше, де мон ст ру ва ти муть
мін ли вість і низь кі ре зуль та ти еко но міч но го зро стан ня.

Усі рет рос пек тив ні й су час ні до сяг нен ня ви со ко роз ви не них кра їн за без пе -
че ні са ме зба лан со ва ною, ком п лек с ною, ба га то ук лад ною струк ту рою сус піль -
но го роз вит ку кра ї ни. Еко но міч ні пе ре тво рен ня тіль ки то ді ма ють сенс і ді ста -
ють ши ро ку со ці аль ну під трим ку, ко ли да ють змо гу під ви щи ти рі вень жит тя
біль шос ті на се лен ня, змен ши ти со ці аль ну не рів ність. 

14 Kopits G., 2005, “No Smooth Sailing: Budapest, Warsaw and Prague Struggle to Steer into the
Euro Zone,” Wall Street Journal Europe (September 23). – Р. 6.
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